

铸牢中华民族共同体意识 共圆伟大复兴梦想

——习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话激励各族儿女携手奋进新征程

“做好新时代党的民族工作，要把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作的主线。”

连日来，习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话引发社会各界热烈反响。大家表示，在实现第二个百年奋斗目标新征程上，要以铸牢中华民族共同体意识为主线，团结携手、共同奋进，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

让铸牢中华民族共同体意识深入人心

“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的‘纲’，所有工作要向此聚焦。”

“习近平总书记的重要讲话，具有非常强的思想性、理论性，是马克思主义民族理论中国化的最新成果。”中央民族大学铸牢中华民族共同体意识研究院常务副院长麻国庆说，要深入研究铸牢中华民族共同体意识这一重大论断的深刻内涵，做好研究阐释工作，让中华民族共同体意识更加深入人心。

铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

近年来，内蒙古赤峰市持续开展铸牢中华民族共同体意识培训教育宣讲全覆盖行动，推进中华民族共同体意识进社区、进校园、进企业。

赤峰市民族事务委员会党组书记、主任斯钦表示，要通过民族团结进步宣传教育、民族团结进步创建、推广普及国家通用语言文字等一系列抓手，持续深化各族群众对中华民族共同体的思想认同。

“推动铸牢中华民族共同体意识，具体在我们的援藏工作中，就是要通过努力，持续改善民生、凝聚人心。”江苏省南京市第九批援藏工作组组长、西藏拉萨市墨竹工卡县委常务副书记施勇君说，“我们要把西藏当成自己的故乡，把西藏人民当自己的亲人，不断提升老百姓的幸福感，实现共同团结奋斗、共同繁荣发展。”

全面推进中华民族共有精神家园建设

“始终以铸牢中华民族共同体意识为一切社区工作的主

线，正是我们团结社区各族群众的‘不二法宝’。”第一时间学习了习近平总书记的重要讲话，广西南宁中华中路社区党委书记谢华娟倍感振奋。

在中华中路社区里，少数民族人口约占社区总人口的三分之一，多民族共居共乐的画面处处可见。“帮助少数民族群众解决急难愁盼的问题是做好社区民族团结工作的根本。”谢华娟说，下一步，我们要继续深入了解各族群众所思所想，创新社区活动方式，不断拉近各民族居民的距离。

习近平总书记强调，要全面推进中华民族共有精神家园建设。

受益于易地扶贫搬迁，水族居民韦秀桥从贵州省榕江县古州镇高兴村，搬到位于榕江县卧龙社区的新家。他说：“搬过来的这几年，社区设有道德讲堂、新时代文明实践站等场所，给居民及时充电、补钙，我们的精神生活更丰富了。”

“总书记要求我们在思想观念、精神情趣、生活方式上向现代化迈进。我们会牢记总书记的要求，构筑我们共有的精神家园。”韦秀桥说。

2010年8月至今，江苏省海安市青年教师王拥军在云南省宁南彝族自治县宁海民族中学支教达11年，培养了大批优秀学生，与当地干部群众结下深厚情谊。

学习了习近平总书记重要讲话后，王拥军对自己的工作有了更深的认识。“作为一名支教老师，我不仅要帮助孩子们提高学习成绩，更要做民族交往交流交融的使者，帮助他们牢固树立正确的祖国观、民族观、文化观、历史观，把爱我中华的种子植根在孩子们心灵深处。”王拥军说。

不断开创民族工作新局面

在实现第二个百年奋斗目标的历史新起点上，铸牢中

华民族共同体意识是实现中华民族伟大复兴的必然要求。

8月28日，正在宁夏区委党校参加培训的宁夏西吉县马建乡党委书记马爱萍结束一天课程后，立即认真学习习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话。

“自从去年脱贫后，马建乡正在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接上持续发力，夯实民族团结的物质基础，提升各族群众的获得感、幸福感、安全感。”马爱萍表示，我们将贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，继续深化宣传教育，挖掘民族团结进步的身边事，推动中华民族共同体意识入脑入心、化风成俗。

文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。

“学习了总书记的重要讲话，最深刻的体会是铸牢中华民族共同体意识需要同心同德，更需要文化认同。”青海省门源回族自治县教育局教研室副主任孔庆菊说，要不断增强学生对中华文化的认识，进一步增强青年一代对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，坚持正确的中华民族历史观，增强对中华民族的认同感和自豪感。

“在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，要继续在铸牢中华民族共同体意识方面久久为功、持续发力。”新疆哈密市委统战部常务副部长刘新坚表示，下一步，将创新方式方法，在干部群众中深入开展民族团结进步宣传教育，特别是铸牢中华民族共同体意识教育，促进各民族广泛交往交流交融，不断增强各民族对中华文化的认同，凝聚推动中华民族发展进步的强大精神伟力。

新华社记者（新华社北京8月29日电）

深刻认识铸牢中华民族共同体意识的重大意义

——论学习贯彻习近平总书记中央民族工作会议重要讲话

人民日报评论员

“铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。”在中央民族工作会议上，习近平总书记站在党和国家事业发展全局的战略高度，深入阐明铸牢中华民族共同体意识的重大意义，强调必须以铸牢中华民族共同体意识为新时代党的民族工作的主线，推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，不断推进中华民族共同体思想认同、共同团结奋斗、共同繁荣发展。

中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。我国是统一的多民族国家，在漫漫历史长河中形成了多元一体的中华民族。我们辽阔的疆域是各民族共同开拓的，我们悠久的历史是各族共同书写的，我们灿烂的文化是各民族共同创造的。我们伟大的精神是各民族共同培育的。我国各族人民同呼吸、共命运、心连心的奋斗历程是中华民族强大凝聚力和非凡创造力的重要源泉。一部中国史，就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史，就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。中华民族多元一体是先人们留给我们的丰厚遗产，也是我国发展的巨大优势。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视民族工作，着眼培育中华民族共同体意识，创新推进民族团结进步创建，取得显著成效。各民族交往交流交融广泛拓展，中华民族共同体意识不断增强，平等团结互助和谐的社会主义民族关系不断巩固和发展。历史和现实充分表明，中华民族是一个命运共同体，一

荣俱荣、一损俱损；民族团结是我国各族人民的生命线，各民族共同团结进步、共同繁荣发展是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在。

当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期。面对复杂的国内外形势，我们要更加团结一致、凝聚力量，确保中国发展的巨轮胜利前进。铸牢中华民族共同体意识是维护各民族根本利益的必然要求，是实现中华民族伟大复兴的必然要求，是巩固和发展平等团结互助和谐社会主义民族关系的必然要求，是党的民族工作开创新局面的必然要求。要深刻认识到，只有铸牢中华民族共同体意识，构建起维护国家统一和民族团结的坚固思想长城，各民族共同维护好国家安全和社会稳定，才能有效抵御各种极端、分裂思想的渗透颠覆，才能不断实现各族人民对美好生活的向往，才能实现好、维护好、发展好各民族根本利益；只有铸牢中华民族共同体意识，才能有效应对实现中华民族伟大复兴过程中民族领域可能发生的风浪挑战，才能为党和国家兴旺发达、长治久安提供重要思想保证；只有铸牢中华民族共同体意识，才能增进各民族对中华民族的自觉认同，夯实我国民族关系发展的思想基础，推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体；只有顺应时代变化，按照增进共同性、促进共同团结进步创建，取得显著成效。各民族交往交流交融广泛拓展，中华民族共同体意识不断增强，平等团结互助和谐的社会主义民族关系不断巩固和发展。历史和现实充分表明，中华民族是一个命运共同体，一

荣俱荣、一损俱损；民族团结是我国各族人民的生命线，各民族共同团结进步、共同繁荣发展是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在。

习近平总书记强调：“党的民族工作创新发展，就是要坚持正确的，调整过时的，更好保障各民族群众合法权益。”做好新时代党的民族工作，铸牢中华民族共同体意识，重点要把握好几个方面的关系：正确把握共同性和差异性的关系，增进共同性、尊重和包容差异性是民族工作的重要原则；正确把握中华民族共同体意识和各民族意识的关系，引导各民族始终把中华民族利益放在首位，本民族意识要服从和服务于中华民族共同体意识，同时要在实现好中华民族共同体整体利益进程中实现好各民族具体利益，大汉族主义和地方民族主义都不利于中华民族共同体建设；正确把握中华文化和各民族文化的关系，各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分，中华文化是主干，各民族文化是枝叶，根深干壮才能枝繁叶茂；正确把握物质和精神的关系，要赋予所有改革发展以彰显中华民族共同体意识的意义，以维护统一、反对分裂的意义，以改善民生、凝聚人心的意义，让中华民族共同体牢不可破。

在中华民族大家庭中，各民族只有像石榴籽一样紧紧抱在一起，手足相亲、守望相助，民族复兴伟大梦想才能顺利实现，民族团结进步之花才能长盛不衰。深刻认识铸牢中华民族共同体意识的历史必然性、极端重要性和现实针对性，以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动新时代党的民族工作高质量发展，我们就一定能汇聚起实现民族复兴的磅礴力量，开创中华民族更加灿烂的未来！

（新华社北京8月29日电 载8月30日《人民日报》）

注销公告

经公司股东会研究决议，青岛鲁本商务有限公司（注册号：3702022813362）自即日起注销。

特此公告

青岛鲁本商务有限公司

2021年8月30日

注销公告

经公司股东会研究决议，青岛鑫然货运咨询有限公司自即日起注销。请债权自接到本公司书面通知之日起30日内，未接到通知书的自本公告之日起45日内向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视为没有提出要求。（统一社会信用代码：91370203780376278Y）

特此公告

青岛鑫然货运咨询有限公司

2021年8月30日

进驻喀布尔机场

塔利班要“送走”美军？
拜登：机场“很可能”36小时内再次遭袭

阿富汗塔利班28日说，塔利班人员已经进驻喀布尔机场内一些区域，但美方否认这一说法。

美国总统约瑟夫·拜登同一天说，喀布尔机场“很可能”36小时内再次遭遇袭击。

依据白宫发布的声明，拜登28日上午与国家安全班子和驻阿富汗美军指挥官开会。拜登说，当地局势依然“极为危险”，针对喀布尔机场的“恐怖袭击威胁依然高”。“我的指挥官们告诉我，24至36小时内，很可能发生袭击。”

美国驻阿富汗大使馆同样发布警告，说喀布尔机场面临“具体、可信”的袭击威胁，敦促在喀布尔机场附近的美国人“立即离开”。

喀布尔机场外围26日发生自杀式爆炸袭击和枪击，美军13人死亡、18人受伤，至少170名阿富汗平民死亡。极端组织“伊斯兰国”阿富汗分支宣称发动这次袭击。作为反击，美军派出无人驾驶飞机27日在阿富汗炸死两名、炸伤一名“伊斯兰国”阿富汗分支成员。

拜登28日说：“这次打击不是最后一次，我们将继续追剿参与那次令人发指袭击的任何人，让他们付出代价。”

拜登说，美方继续在阿富汗撤离人员，“昨天又撤出6800人，包括数百名美国人”。

五角大楼28日说，本月14日以来，美国已经从阿富汗撤出超过11.7万人，其中大约5400人是美国公民。据美联社报道，美国国务院说，仍有大约350名美国人希望离开阿富汗，大约280名美国人准备留下或没有向政府说明他们的打算。

美国定于8月31日完成从阿富汗撤军，并在这一期限内撤出美国公民和曾为美国服务的阿富汗人。塔利班已经表示，不会允许美方延长撤军时间。

美国国防部发言人约翰·柯比28日说，驻喀布尔机场的美军已经开始撤离，但拒绝披露美军现有人数。美联社援引一名美国官员的话报道，驻机场的美军已经从最多时大约5800人降至不足4000人。

塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德28日表示，塔利班人员已经进入并控制喀布尔机场内一些区域，将在美军撤离后和平接管机场。塔利班另一名发言人比拉勒·卡里米也在社交媒体表示，塔利班人员已经进驻喀布尔机场部分军事区域。

然而，柯比否认塔利班方面的说法，也拒绝说明美军空袭“伊斯兰国”阿富汗分支的行动是否获得塔利班提供的情报及其他帮助。一名塔利班人员29日告诉路透社，塔利班的工程和技术人员已经准备接收机场，“我们正等待美国人最后点头，继而完全掌控机场。双方都希望快速交接”。

法新社描述，28日，机场地面设施和附属建筑到处可见全副武装的塔利班人员，美国海军陆战队士兵在候机楼楼顶监视着他们。报道说，阿富汗战争开始20年后，这对敌手相距仅30米，却没有开枪。

在28日的记者会上，被问及“最后一批飞机起飞前”，塔利班人员是否会进场接管安保时，柯比回答：“我不会讨论这些细节……在我们的行动中，我们始终有能力自卫。”

英国28日结束撤离平民的行动。前一天，法国、西班牙、意大利等国政府分别宣布，撤离本国公民及相关阿富汗人的行动已经结束。一名不愿公开姓名的西方国家安全官员29日告诉路透社，喀布尔机场待撤平民只剩“1000人出头”。

一名不愿透露姓名的阿富汗人在机场外告诉美联社，他曾为驻阿美军担任翻译，试图搭乘飞机离开阿富汗，通过了3道塔利班关卡，在第四道被拦下。塔利班人员告诉他，美方只允许持有美国护照的人通过。“我看不到希望。如果撤离行动结束，我们会怎么样？”

法新社报道，十多辆客车28日在机场主要入口卸下乘客。一名塔利班人员说：“我们有美国人给的名单……如果你的名字在名单上，就能通过。”

塔利班先前宣布大赦，呼吁阿富汗人不要逃离，表示美军撤离后将恢复商业航班。

土耳其官员与塔利班代表27日在喀布尔会谈。土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安当天晚些时候说，塔利班希望掌管机场安保，由土方负责后勤。埃尔多安说，土方将等局势稳定后做决定。

惠晓霜（新华社特稿）



这是8月28日在喀布尔街头拍摄的阿富汗塔利班人员。

新华社照片

技将协同进步。

青岛船舶海工：抱团发展长出“热带雨林”

（上接第一版）中国船舶集团海洋装备研究院（简称“海装院”）被誉为青岛海工装备研发领域的“航母”，虽然投用时间不长，但与周边企业的合作却很密切。“海西重机生产的不少设备采用我们研发的‘船岸一体化智能港口系统’，北船重工中标俄罗斯的大型浮吊船项目我们也在参与，此外我们还与北船重工联合开发无人艇项目。”海装院相关负责人李洋告诉记者。

甚至在给客户推介、洽谈阶段，海西湾企业之间也是相互做“嫁衣”，发挥了1+1>N的效果。“今年以来，在政府部门的帮助下，企业之间的交流合作明显增加。我们在会见客户时，会主动把北船重工等企业的情况、优势推介给客户，甚至会利用办公距离近的优势，直接邀请北船重工等企业的人员到现场介绍、洽谈，效果很不错。”中船柴总工程师张光伟告诉记者，以“海西湾”的整体优势“打包”参与招投标，让企业在竞争中更加从容，也更容易打动客户。

相互给机会，开拓新领域，切入全新赛道加速跑

滴水不成海，独木难成林。青岛海西湾船舶海工产业基地内的企业相互抱团，产业链协作更加紧密，在降低成本、提升效率、提高竞争力方面成效显著。以北船重工为例，半年就完成了年初制定的目标，全年订单量有望翻番。而中船柴的订单已经排到了2023年……上半年，以青岛海西湾船舶海工产业基地为主的西海岸新区船舶海工产业产值同比增长57.7%。

“我们生产的‘海洋石油119’船体就是对面北船重工建造的，我们两家相隔不过千米，相比过去在江苏等地建造，节省了大量运输时间和成本。船东也不再需要两头跑，一个湾内就能解

决问题。”海油工程青岛公司市场开发中心副总经理官学成说。

值得欣喜的是，企业之间在相互协作、抱团发展过程中，还寻觅到新领域，切入新赛道。

北船重工常务副总经理刘杰告诉记者，北船重工的传统优势产业是大型船舶建造维修，目前超大型矿砂船业绩位居全球第一，大型散货船市场占有率为世界领先。但是，通过与海油工程青岛公司的合作，公司在成功交付两艘FPSO业绩基础上，为进一步开拓海洋工程业务领域，提升了船厂综合能力。经过合作的检验，北船重工锻炼提高了专业技术水平，历练了专业海工管理团队，也为后续参与竞标海洋石油项目增添了实力。

这只是一个缩影。在北船重工今年签订的百亿订单中，有世界知名船东法国达飞轮船订购的10艘集装箱船和澳洲船企订购的6艘LNG动力船订单，这均是北船重工今年新开拓的产品领域，通过与中船柴、海装院等企业协同研发攻关，各参与企业开启了全新的赛道，积累了前沿的技术，意义重大。

这种抱团发展的溢出价值甚至跨越海西湾，传导至青岛其他行业、企业。青岛征和工业是国内链传动行业的领军企业，链传动产品广泛地应用于摩托车、汽车等领域。但船舶海工领域，对征和工业来说却是空白。5年前，征和工业与中船柴“一见钟情”，相约联合攻关船舶领域链传动产品，经过不懈攻关，首批产品于8月开始供应中船柴的柴油机系统，一举打破了欧美企业在该领域的“卡脖子”制约，也破解了国内船舶企业链传动产品依赖进口的局面。

培育“热带雨林”，海西湾驶出船舶海工产业“航母”

“当前，西海岸新区正积极推动本地船舶海工总装与配套企业开展战略合作。”西海岸新区工局局长谢龙介绍。

北船重工与海洋工程（青岛）有限公司在合作建造巴拿马型“海洋石油119”船体项目的基础上，继续开展海工船、海工

模块的业务合作；中船柴加大与北船重工、海西湾重机合作力度，优先采购海西湾重机生产的发动机曲轴，同时为北船重工提供船舶发动机；引导振海船舶、金正机械、哈工程青岛船舶科技园企业等中小微企业通过专业分工、服务外包、订单生产等多种形式进入船舶海工产业链或配套体系，提升船舶设备、服务配套能力，促进船舶海工产业总装配套协调发展……基地内逐渐形成互为龙头、互相配套的集群式发展模式。

作为国家规划建设的三大造船基地之一，青岛海西湾船舶海工产业基地是中国船舶集团国内重要的制造基地，中石海油系统全国唯一、中海油系统全国最大的海工装备基地。目前，基地内集聚了北船重工、中船柴、海油工程、海西湾重机等船舶制造与海洋工程企业以及各类配套企业50余家，形成了以造船为龙头、船舶配套和技术研发同步发展的船舶产业集群。

据悉，西海岸新区以发起先进制造业赋能攻坚战为契机，充分发挥船舶海工产业链推进专班作用，瞄准大型、高端、深水、智能